

道德

Morals

No.211

2025年7月號

2008年1月創刊

本月主題：修學習業——勤勉向學，培養職業技能



財團法人張榮發基金會
CHANG YUNG-FA FOUNDATION



封面故事

法國號

寂靜的森林中，獵人以羊角製作成號角向遠方傳遞訊息。後來法國音樂家率先將它運用在歌劇，而受到法國樂隊廣泛採用，所以得名為法國號。

由於法國號的音色與狼嚎相似，歐洲作曲家常用來象徵獵人、森林等意象，因此也有人戲稱為狼號。

在《彼得與狼》音樂劇中，即是以三支法國號來代表狼。它的音色變化豐富：弱奏時樂聲悠揚，中等音量時接近木管的清亮，強奏時又有銅管的恢弘。

法國號是少數以左手按鍵的銅管樂器，它的號嘴較小，難以控制嘴唇的鬆緊及嘴型，同時管長較長且呈彎曲狀，對氣流的要求高，因此需要長時間練習才能掌握不同音域的演奏技巧。當我們培養職業技能時，可以借鏡演奏法國號的態度，腳踏實地勤勉學習，相信未來一定能吹響成功的旋律。



那些年我在新聞現場

文／葉士凱

為了處理一則工廠大火案

沒進過攝影棚，每天都

跟著前輩們

在外面跑新

聞。只要接

到消息，記

者與攝影師

便會火速抓起包包、攝影機出

動，還不忘帶上狀況外的我：

「現在跟我出去採訪一條車禍

的新聞。」抵達現場，柏油路血
模樣。大三的暑假，我申請進入一家無線電視台擔任實習記者，報到當天，看到長年在第一線衝鋒陷陣的資深記者們莫名其妙感到緊張，我結結巴巴的自我介紹，引起全場哄堂大笑。

實習的兩個月裡，除了第一天參觀電視台之外，我幾乎





觀眾將現場擠得水洩不通，這是我人生中第一次走進事故現場。我跟在記者後面手忙腳亂地幫忙拿麥克風、架設攝影器材。當時前輩的叮囑讓我至今仍印象深刻：「我們不是來看熱鬧的，而是要讓大眾知道發生了什麼事！」

那年夏天十分炎熱，多家老店的涼麵竟被驗出大腸桿菌超標，我與採訪組立刻動身到不合格名單中最知名的餐廳，沒想到各家媒體蜂擁而至搶拍店家，讓正在用餐的客人嚇得離開，老闆娘頻頻拜託媒體們

別再拍了。這一幕讓我內心陷入天人交戰：身為媒體理應秉持專業，努力報導事實保護消費者健康，但是為了搶新聞影響無辜的客人真的適當嗎？

採訪完成後，我立刻回到辦公室幫忙整理拍攝的素材，卻不小心將另一家餐廳的畫面混入剪輯中。記者檢查後發現錯誤，連忙將我叫過去，態度嚴肅地說：「新聞一旦出錯不只會誤導上萬名觀眾，也會降低電視台的公信力。」我當下羞愧地只想挖個洞鑽進去，不停地向前輩道歉。但也從那天



比對畫面。

實習結束前，主管指派我

起，我謹記教訓，不管再小的新聞，都不忘仔細檢查資料、



獨立採訪一場宣導「行人走斑馬線」活動，原本只是公部門的例行記者會，但我把握機會向警方詢問近幾年經常肇事路段，直接到現場採訪路人及附近商家。還找到一位飲料店老闆願意分享開業以來看到無數車禍的痛心。雖然文稿經過多次修改，但是看到自己一手完成的新聞在電視上播出仍然讓人都激動不已，主管拍拍我的肩膀說：「有想法、不怕問，這就是記者的精神！」

現在我成為了年輕人只敢仰望的資深記者，也陸續帶過



幾屆實習生，看著他們，總讓人想起剛出社會時對工作懵懵懂懂，但是不管任何採訪都全力以赴的自己。有個實習生問我：「學長，你覺得當記者最重要的是什麼？」我想了想，笑著回答：「我認為是誠實，不要加油添醋或妄下定論，並如實報導每則新聞的人事物。記者拿著麥克風不是為了當明星，而是要大聲說出真相！」

而落淚，也見過公眾人物的虛偽道歉。我學會怎麼快速寫出一篇即時新聞，也學會關掉攝影機，以不打擾的方式完成報導。這些年我在新聞現場所磨練出的不只是工作的技能，而是一種待人處事的原則，在追求事實的道路上，保持中立公正的態度，才能為觀眾帶來最客觀的新聞報導。



道德魔法師問問你：

- 想想看若你不小心犯錯，該怎麼改進自己？
- 為什麼作者看到自己的報導在電視上播出情緒激動？

征戰過大大小小的新聞現場，有災難、有歡樂、有抗議也有溫馨。見過平凡百姓在鏡頭前因為自身遭受不公平待遇



高牆之外

文／彰化縣鹿鳴國中·王暉謹

在熙熙攘攘的百貨公司，一群技術高超的按摩師傅們正忙碌地為顧客服務。他們動作熟練、力道拿捏得當，讓每位前來放鬆的顧客都感到無比舒適。然而，當你仔細一看，會發現這些師傅中有許多人戴著墨鏡，原來他們是視障者。對於許多社會大眾而言，這群少了一種感官的人，仍是常被忽略和誤解的一個族群。

我們接觸到陌生或不了解

的事物時，往往會投以異樣的眼光，這種現象在社會上屢見不鮮。視障族群正是這樣的例子，他們因為失去視覺，承受著許多人難以想像的痛苦，然而，對他們而言，或許來自社會的不理解與歧視，才是最讓人心痛的部分。有些人對於視障者充滿誤解，甚至因此拒絕與他們溝通，這樣的行為不僅讓視障者感到孤立，也築起了



眼人隔開。

這道高牆讓視障者難以融入主流社會，並使他們的生活更加艱難。許多人對牆外的弱勢團體視若無睹，甚至有些人會用異樣的眼光看待他們，彷彿他們是社會中的「異類」。

這樣的社會隔閡讓弱勢族群無法真正參與正常的社會活動，他們只能無奈地過著與外界隔絕的生活。



為什麼視障者必須承受社會的異樣眼光？僅是因為他們少了一種感官，便要面對比身體傷害更為沉重的心理壓力？儘管近幾年社會對弱勢群體的關懷逐漸增加，但那些無形的高牆依然屹立不搖。視障者面臨的困境也遠未得到有效的解決，甚至在某些方面，問題還有惡化的趨勢。如：沉迷手機



的「低頭族」快速增加，造成許多視障者在街道上行走變得更加危險，為了提醒低頭族，他們會用手杖敲擊地面發出聲音，但仍然有行人沒注意，結果導致了意外發生。此外，騎腳踏車的人經常會將車騎上人行道，這對於視障者來說更是巨大的潛在危險。另類的交通威脅則來自於越來越普及的油電混合車，這類車輛行駛時聲音非常小，視障者無法依靠聽覺判斷車輛的接近，過馬路時的風險也因此大大增加。

騎樓也是視障者必須面對

的障礙之一。某些騎樓的地面上並不平坦，甚至有高達五十幾公分的落差，這樣的設計對視障者來說無疑是極大的挑戰，不得不讓他們戰戰兢兢！即使社會上有一些設施是為了幫助視障者設計的，例如鈔票上的視障輔助點，但實際效果卻並不理想。隨著鈔票的使用，輔助點很快就會被磨平，變得難以辨認，而且並非每位視障者都有學習點字的機會或能力。

這些例子只是冰山一角，揭示了視障者在日常生活中遇到的各種困境。上帝或許關閉



了他們的眼睛，但同時也打開了他們的心靈，讓他們用心靈的眼睛去感受這個世界。也許正因為他們無法用肉眼看到這個被污染、喧囂的現實世界，他們的內心才更加純淨，也更容易捕捉到生活中細微而美好的事物。然而，即便如此，這並不能完全撫平他們作為弱勢族群的現實困境。

視障者需要的不只是人們的同情，更需要實際的支持與包容。社會應該為他們創造一個更加平等、無障礙的環境，讓他們能夠像正常人一樣，參

與社會生活。除了硬體設施的改善，如無障礙設施的增加、道路設計的優化，大眾對視障者的認識與態度同樣重要。人們應該多一些理解與關懷，打破那些無形的高牆，讓視障者也能融入這個世界。

◎評審團這麼說：

主題描寫對視障者的關懷，也從他們的生活需求角度出發，文中以高牆來比喻弱勢族群與一般人之間的隔閡，同時具體呈現視障者在社會上多面向問題的討論，其中不乏作者獨有觀察，如低頭族與單車上人行道對視障者的衝擊，作者觀察入微，從社會關懷與將心比心的出發點值得嘉許。



檢垃圾的老奶奶

文／臺南市文賢國中·李采芯

在我們的日常生活中，經

常可以在街頭巷尾看到老奶奶的身影，緩緩穿梭在城市的各個角落，且身旁總伴隨著一輛簡陋的小推車，車上堆滿了寶特瓶、廢紙箱、舊報紙等可回收物品。他們的辛勤勞動，不僅能為自己的生活增添一點微薄收入，也讓許多繁榮城市的街道變乾淨，同時還提高了資源回收率。不過這樣的現象背後，卻蘊藏著許多值得我們深

思的道德問題。

首先，我們應該探討的議題是，為什麼這些老人家會選擇這樣

的生活方式？

許多人

認為，

他們可

能因為

困或沒





有得到應有的社會保障，不得已才透過拾荒的方式來維持生計。但是事實並非總是如此，對某部分的人來說，撿回收並不是單純為了收入，而是一種生活的選擇，他們希望藉由從事資源回收工作，來維持自己日常勞動保持身體健康，並擺脫晚年生活失去重心的空虛。他們也不願依賴子女或社會救濟，堅持以自己的方式自給自足，這種自食其力的精神值得我們尊重。

然而，這樣的現象也揭露了我們社會福利系統的缺陷。

首先，我們的退休金制度是否足夠完善，能夠保障每一位老年人都過上有尊嚴的生活？為什麼在許多城市裡，依舊有這麼多老人需要靠撿拾回收物品來維持基本開銷？

近年來臺灣人口快速邁向高齡化發展，也造成M型社會加劇。貧富差距越來越大，導致民眾到達退休年齡時，生活條件也呈現舒適寫意，與入不敷出兩樣情。許多老年人因為身體老化、機能下降，面臨諸多病痛的考驗。銀髮族應該是整個社會最需要保護和關心的



群體，有賴大家付出更多的支持和幫助，讓他們在人生的下半場能夠享有一個安穩、體面



的生活。

除此之外，我們還需要考慮社會對這些老人的態度是否夠友善？撿回收的老奶奶們經常遭遇路人的異樣眼光，有時甚至會被誤解或歧視。在日曬雨淋的街頭，他們推著沉重的回收車認真工作，卻反而被視為「骯髒」或「低賤」的，總讓人有笑貧不笑娼的感慨。

事實上這種刻板印象既不公平，也是無視他們的辛勤付出。這些年長者們的行為除了可以養家糊口，也是為了各個城市的美好環境做出貢獻。試



想若沒有他們默默地為社會減少垃圾、促進資源再利用，我們的環境可能會比現在更加惡劣，因此年長拾荒者的努力應該被社會所認可和尊重。

數十年後，當你成為老年人時，希望擁有什麼樣的生活呢？是成為志工在醫院奔走服務人群，或是晉升顧問傳承經驗呢？若你無法選擇，只能為了三餐溫飽繼續燃燒生命，該有多麼辛酸與無奈？從道德層面來看，每一個人都應該反思自己對這些老人家的態度。你是否曾經輕視過他們的勞動？

看到他們走在寒風中撿拾回收物品時，你曾在心裡生出一絲憐憫或不捨嗎？或者你是否考慮過，如何減少他們的生活壓力，在力所能及的範圍給予一些幫助呢？這些都是生活無虞的我們值得靜下心來認真思考的問題。

◎評審團這麼說：

近年很多作文開頭都在討論拾荒老人，但內容流於情感的表述居多，對於理性探究社會問題與提出解方的文章甚少。這是一篇擲地有聲、帶來思考與社會反省的文章，對拾荒老人幾個探討面向很有層次感，是難得的佳作。



錢多事少的打工

文／詹怡婷

當期末考最後一科考試完成，我也迫不及待展開期待已久的暑假。除了去找各縣市的

同學遊玩之外，我也打算利用放假空檔賺取下學期的學費與書籍費。網路論壇上充斥著各種短期打工資訊，其中一則映入我的眼簾「飾品代工，免出門、日領三千、工作輕鬆、手機聯絡！」廣告底下還附著幾張工廠老闆與代工者的對話訊息截圖，顯示每天收入穩定進

帳。這樣錢多事少的打工讓我

十分心動，馬上加入聯絡人的

通訊帳號。

聯絡人態度熱情，向我解釋因為工廠接到大量的訂單趕工不及，所以需要外包給學生協助製作，只要用手機接案，材料就會寄到家裡，工作簡單又輕鬆。我好奇的問：「真的那麼好賺嗎？」他回答：「我們老闆也是看景氣不好想照顧學生，讓大家賺學費，不用額



外辛苦打工，很多知名大學的學生都在我們這裡幫忙，名額有限，要搶要快！」

這麼優渥的打工實在很誘人，我連忙答應加入。接著對方請我匯款三千元保證金，避免領到材料後人就消失。不過三千塊不是筆小數目，讓人不禁遲疑了起來，但對方一直傳來「要把打工名額讓給別人」的訊息，頻頻催促我趕快匯出了三千元。

結果一匯款之後，通訊軟體立刻遭到對方封鎖，徵人的文章中並沒有其他聯絡方式，

我才開始警覺自己受騙了。上網搜尋相關訊息，竟然看到一大堆受害者的經驗，關鍵字寫著「假代工、騙保證金」。我坐在床邊，感覺整個人都被掏空了。不只是因為損失了三千





塊，連帶被騙的羞恥感和懊悔如海嘯般淹沒了我。我不知道該不該告訴爸媽，最後是一起租房子的室友察覺我的異常。

知道原因後她沒有責怪我誤信賊人，反而輕聲安慰：「每年寒暑假這種詐騙廣告都會充斥在網路上，我表妹之前也差點上當。」

隔天，我在室友陪同下前往警察局報案備案。他們說這類「假打工真詐騙」案件不勝枚舉，甚至還有學生提供了自己的存摺與提款卡，淪為人頭帳戶損失數萬元。警察仔細詢

問我事發經過並製作筆錄，結束時也不忘提醒我：「以後任何需要匯款的工作機會，不管報酬多優渥一定要拒絕。」

塞翁失馬，焉知非福。室友看我失魂落魄的樣子，推薦我到她打工的速食店面試。從最基層的工作開始做起，學習點餐、製作餐點，與擦桌子、收托盤等工作。第一天站櫃檯時，我看到顧客大排長龍瞬間慌了手腳，連最簡單的點單機都按錯，還不小心打翻了客人的飲料。

原以為自己要被開除了，



沒想到店長只是溫柔地遞給我一條抹布說：「不要緊張，一筆一筆處理。」一週後工作漸漸上手，還能在客人抱怨等太久時從容不迫地安撫：「不好意思，您先喝杯飲料，我幫您催一下。」雖然每天回家腰痠背痛，但看到薪水入帳的那一刻，我終於體驗到腳踏實地的快樂。

暑假結束前，店長特別詢問我願不願意留下來做假日工讀，我不加思索地答應。她細數我兩個月來的成長：「雖然一開始很緊張，但你很快就學會訣竅了，應對客人也很有耐心，真的很難得。」原本不小心掉進打工陷阱，後來卻因禱得福進入速食店累積真正的經驗與收入。這讓我對工作的看法完全改觀，也許世上真的有「錢多事少」的捷徑，但是唯有不斷學習新技能，改善原本的缺點，才能在遭遇難關時，踏上貨真價實的成長道路。



「藝」起「玩」美！ 本會贊助雲林51所偏鄉學校藝文課

文／財團法人張榮發基金會

本會繼今年邀請世界級指揮大師梵志登來臺擔任長榮交響樂團駐團藝術家後，再接再厲邀請數十位臺灣藝術家進入雲林校園，協助五十一所偏遠地區國中小發展包含小提琴、薩克斯風、繪畫、太鼓、陶藝、捏麵等藝文教育課程，其中包括草嶺生態地質國小等特偏遠小學，預計造福五千多位學生。



· 雲林縣教育處長邱孝文（前排左四），與參加「雲林偏鄉學校藝文深耕計畫」之各校校長頒發感謝狀給本會董事長鍾德美（前排左三）。



本會董事長鍾德美日前受邀前往雲林縣泉州國小參加該計畫感謝典禮。教育處邱孝文處長代表縣府頒發感謝狀，感謝基金會連續兩年挹注經費，今年更加碼到兩百二十八萬，大幅改善偏鄉藝文師資困境。參與學生除致贈感謝卡片外，還特地準備太鼓表演，展現豐碩學習表現，讓鍾董事長驚喜不已，鼓掌叫好。

鍾德美董事長表示：「本會長期觀察偏鄉學校，不僅藝文師資匱乏，尤其音樂老師只有約百分之三十左右為科班出

身，多為其他教師兼任，即使有樂器也無法教學；偏鄉家長則擔心藝文課程所費不貲，侷限學生學習機會。期望此次偏鄉藝文深耕計畫，能讓樂聲重新傳遍校園，為偏鄉學生的笑容上色。」



· 泉州國小太鼓達人為本會「雲林偏鄉學校藝文深耕計畫」成果發會開場。



部分計畫學校將藝文課與雲林在地文化結合，教導學生以美學視野重新認識家鄉。從校園植物素材D I Y、社區廟宇巡禮寫生，到竹編藝術、捏麵人蚵貝創作，破除以往社會上「美」



參與本會贊助「雲林偏鄉學校藝文深耕計畫」之信義國小學生，由藝術家指導學生嘗試不同美感的創作風格。

與昂貴物質畫上等號的刻板印象，融入永續觀念，教導學生欣賞大自然之美，更鼓勵孩子走出戶外，探索周遭事物，讓藝術不只是一種技能，更是一種生活態度。

除了關懷雲林學童外，本會也與新北市、基隆市、苗栗縣政府教育局處合作，分別開設多元藝術創作課程，豐富偏鄉學生心靈。同時希望為下一代種下美學種子，翻轉美學素養落差，讓全臺灣每個角落的孩子，不分城鄉，皆能品味藝術的芬芳。



彩虹剉冰

又到了學校一年一度的

園遊會。班上同學一致決定

天放學後留下來練習剉冰。

材料組從市場買來冰塊、糖

要賣「彩虹剉冰」。夏天天

漿，以及芒果、草莓、香蕉

氣炎熱，想來想去還是賣冰

等新鮮水果。收銀組設計購

最好。全班同學分成四組：

買流程、準備零錢。宣傳組

製冰組、材料組、收銀組、

畫了精美的大海報，上面寫

宣傳組。我參加製冰組，每

著「彩虹剉冰最消暑！」



園遊會當天果然豔陽高照，攤位前很快就擠滿了購買人潮。每碗冰都色彩繽紛又涼爽，讓客人们忍不住一口接一口。沒想到才剛過中午，裝冰的紙碗竟然已經用完了！我拿起最後一個緊張地求救：「哪裡還有碗？」備料組嚇得四處翻找還是——

無所獲。就在我們快要宣布暫停販售一時，五元，當作環保獎勵！這個提議大受歡迎！許用用自己的餐具裝冰，還能折五元，當作環保獎勵！

茹靈機一動：「我們讓客人宣傳組的鈺

彩虹剉冰最消暑！



多人原本就有帶便當盒或水壺，紛紛拿著自己的餐具來排隊買冰。我們一邊笑一邊賣力剉冰，還有客人覺得這樣吃冰更特別！不久，數學老師也走過來買冰，他拿出自己的碗大力稱讚：「你們

樣吃冰更特別！不久，數學老師也走過來買冰，他拿出自己的碗大力稱讚：「你們還兼顧環保，一百分！」結果我們不但沒有失去客人，反而比一開始賣得更好，人手一碗彩虹剉冰，將園遊會變得更熱鬧了。



收銀組忙著記錄營收；

製冰組的手從沒停過；宣傳組還加碼做了自帶餐具的抽獎活動，中獎的人可以加選一種配料。一整天下來我們總共賣出兩百多碗冰，不但

回本還有盈餘，全班決定請自己吃冰，剩下的錢作為校外教學經費。睡前我在日記

裡寫下：「今年的剉冰，因為加了我們的巧思和團結，才能變成美麗的彩虹。」



《道德月刊》

從小我們就接受著道德教育的啟發，隨著時代演變，「道德」已在各學科教育中，逐漸喪失以往的重要性。但是在亂象頻出的現在，社會上已經失落的「道德秩序」絕對值得我們費心重建。我們以嚴正的態度發行這本《道德月刊》，但是我們試著以輕鬆的角度，詮釋隱含在道德裡、足以提升人格、改善社會風氣的力量。道德絕不是八股名詞，而是建構和諧社會時，每個人都需要的自覺。

《道德月刊》提出「人生十二堂道德課程」的概念，以「十二品德」樹立道德精神的標竿。本刊不僅探討人際關係處事之道，也探討臺灣社會現象，挖掘各個角落的聲音。

道德就是力量，相信透過「十二品德」的省思，我們可以找到面對問題的態度，以及遭遇逆境時解決的方法。在此，每個故事的邂逅都是啟迪心靈新生的開始。衷心期盼透過《道德月刊》，每個人都可在道德中找到一份安定的力量。

(舊訂戶無需重複索取)

我要：索取 取消 紙本《道德月刊》

姓名：

性別：男 女 電話：

地址：

本表單填妥後請選擇郵寄、
傳真或 e-mail，任一方式提供給本會，
若有未盡事宜，
歡迎與本會文教部聯絡。

電話：(02) 2351-6699 分機 6107
傳真：(02) 2391-5176
E-mail：ced@cyff.org.tw
地址：10048 臺北市中正區中山南路 11 號 9 樓

請沿虛線剪下

人生啓訓



在這個世間上 最快樂且最棒的事
莫過於一生中都有工作

在這個世間上 最悲慘的事
莫過於做人沒有教養

在這個世間上 最空虛的事
莫過於沒有工作可做

在這個世間上 最醜陋的事
莫過於羨慕別人的生活

在這個世間上 最令人尊敬的事
莫過於為別人奉獻而不求回報

在這個世間上 最美麗的事
莫過於對萬物皆有情

在這個世間上 最悲哀的事
莫過於說謊



道德月刊 2025年7月 No.211

ISSN 2070-9722

發行：財團法人張榮發基金會

製版印刷：長榮國際公司文化事業部

創辦人：張榮發

中華郵政臺北字第1188號執照登記為雜誌交寄

發行人：鍾德美

地址：臺北市10048中正區中山南路11號9樓

編輯：文教部

電話：(886) 2-2351-6699 分機 6107

美編：曾揚華

傳真：(886) 2-2391-5176

插畫：楊入凡

E-mail：ced@cyff.org.tw

封面：侯彥禎《法國號》

網址：www.cyff.org.tw/monthly

《道德月刊》與警察廣播電臺 FM104.9 合作製播「為道德按讚」單元，於每週三 20:45 及每週日 20:45 節目中播出，歡迎收聽。

《道德月刊》由財團法人張榮發基金會出版發行，版權所有，請勿翻印。

真·情·傳·真



長榮海事博物館第十二屆彩繪船奇比賽得獎作品

低年級組優選：臺中市梧棲國小—連浩宇

免費贈送，歡迎傳閱